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Αποδίδουμε στα σύγχρονα περιβαλλοντικά αιτήματα χαρακτήρα πολιτικό, αναγνωρίζοντας πως 

προσεγγίζουν έτσι τον όρο «τοπίο». Πως προσεγγίζουν δηλαδή έναν όρο που δηλώνει το υλικό 

υπόβαθρο του τόπου, φυσικό και ανθρωπογενές, συσχετίζοντάς το όμως άμεσα με τον πολιτισμό που 

εκφέρεται στον τόπο αυτό, συγκροτώντας ότι πληρέστερα αποκαλούμε «πολιτισμικό τοπίο – cultural 

landscape». 

Δεν έχει εντούτοις με έμφαση επισημανθεί πως η τέχνη του τοπίου, όπως αναπτύσσεται κατά 

την ιταλική Αναγέννηση ήδη, για να εξελιχθεί σταδιακά ως τις ημέρες μας, αποτελεί εμβληματική 

πολιτική έκφραση του νεότερου Δυτικού πολιτισμού. Αποτελούν, οι αντίστοιχες διαμορφώσεις 

«πολιτικό θέατρο – theatrum politicum», περιγράφοντας ταυτόχρονα τις νεότερες συνθήκες 

παραγωγικού και τεχνολογικού ελέγχου του φυσικού πεδίου, όπως και τα ιδιαίτερα, κάθε φορά, 

πολιτικά ήθη των κοινωνιών. Γεννημένες μαζί με την πρώτη συγκρότηση ισχυρών αστικών στρωμάτων 

στην ιταλική χερσόνησο του 15ου αιώνα, η νεότερη τοπιοτεχνία και κηποτεχνία θα χρησιμοποιηθούν 

για να προβάλλουν την αίγλη των ισχυρών πολιτικών και εκκλησιαστικών ανδρών της Αναγέννησης, 

πλαισιώνοντας τις νέες μεθόδους παραγωγικής εκμετάλλευσης της υπαίθρου. Στη συνέχεια θα 

μεταναστεύσουν δυτικότερα, ακολουθώντας οδούς πολιτικών συσχετισμών ανάμεσα στους μεγάλους 

ηγεμονικούς οίκους, προκειμένου να προβάλλουν, κατά την περίοδο του Baroque, την ισχύ των 

βασιλέων. 

Οι διεκδικήσεις του Διαφωτισμού και η ανάπτυξη του Εμπειρισμού, επέβαλαν στον σχεδιασμό 

του τοπίου φυσικότροπες, «ελεύθερες» προσεγγίσεις διαμόρφωσης, συσχετίζοντάς τις όχι μόνο με τον 

σεβασμό για τις φυσικές διεργασίες, αλλά επίσης με τα «φιλελεύθερα» πολιτικά πρότυπα της αστικής 

τάξης και με την αναφορά στον νεοκλασικισμό, με το Αρκαδικό ιδεώδες και με την επίκληση του 

ελληνικού τοπίου ως εξιδανικευμένου πεδίου γέννησης της αρχαίας ελληνικής δημοκρατίας.  

Θα ακολουθήσουν η ρομαντική αντίρρηση, η απόρριψη των πρώτων μεγάλων περιβαλλοντικών 

καταστροφών που είχε προκαλέσει η βιομηχανική επανάσταση και η αποστροφή για τις άθλιες 

συνθήκες διαβίωσης στις υποβαθμισμένες περιοχές των Δυτικών μεγαλουπόλεων. Θα οδηγηθούν τότε 

οι Δυτικές κοινωνίες στην αποδοχή του «υψηλού» χαρακτήρα της φύσης, στη θετική αξιολόγηση του 

αδιαμόρφωτου φυσικού τοπίου εκτός των αστικών περιοχών και στην πρώτη εκτεταμένη σχεδίαση και 

διαμόρφωση πάρκων και «πράσινων» δικτύων στο εσωτερικό των πόλεων, συσχετισμένων με το 

νεωτερικό ήθος αστικής πολιτικής πρόνοιας. 

 Ανατρέχοντας στην περίοδο αυτή, στο δεύτερο ήμισυ του 19ου αιώνα και στις αρχές του 20ου, 

μπορούμε επομένως να εντοπίσουμε προσεγγίσεις, τις οποίες η σύγχρονη «τοπιακή πολεοδομία» 

επιβάλει στις μέρες μας ως κεντρικές, για τον σύγχρονο σχεδιασμό των πόλεων, τονίζοντας την 

ταυτόχρονη περιβαλλοντική και πολιτικής σημασία τους. Τονίζοντας δηλαδή, πως ο πολιτικός 

σεβασμός στην ποιότητα ζωής, οφείλει να είναι περιβαλλοντικά και τοπιακά ευαίσθητος. 
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